

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 191 (6639)

Среда, 2 октября 1985 года

Цена 3 коп.



XXVII съезду КПСС — достойную встречу!



Бригада Н. А. Галкина из четырнадцатой механизированной колонны треста Запсибэлектро-сетьстрой сооружает опоры для линии электропередачи Полоцкая—Пим. Okolo тридцати опор будущего энергомоста уже соб-

раны. Одно из лучших звеньев бригады возглавляет В. В. Дурманенко. В нем трудятся люди разных возрастов и характеров, но квалификация у всех высокая: новичкам охотно передают свои знания и навыки опытные спе-

циалисты.

НА СНИМКЕ: (слева направо) Н. С. Торчук, Р. Г. Губаев, И. С. Николаев, В. В. Дурманенко, П. П. Жойник, А. И. Короткий.

Фото В. Зарубина.

Осеннее ускорение

• У СУРГУТСКИХ ГЕОЛОГОВ

Увеличение прироста запасов углеводородного сырья — основная задача сургутских геологоразведчиков. А достижение этого основного показателя их работы во многом зависит от строителей буровых: будет вовремя смонтирован станок — будет и проходка.

Как же обстоят дела в этом плане в коллективе вышкомонтажников производственного объединения «Обынефтегазгеология»? Итоги работы конторы за январь—сентябрь комментирует ее директор Александр Павлович БАЛДИН:

— За девять месяцев нам предстояло передать буровикам 77 установок, мы же построили 88. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года это на 11 вышек больше.

Лучше всех в подразделении и отрасли сработала монтажная бригада прораба М. М. Печковского, построившая 20 буровых установок. Этот коллектив успешно справился с повышенными социалистическими обязательствами, принятыми в честь 50-летия стахановского движения. К концу года бригада ориентируется на выйти на рубеж 23—24 установки.

Таким высоким темпам работы вышкомонтажников, взятым с начала года, способствует кустовое ведение буровых вышек. Их перевозка и строительство ведутся крупноблочным методом, что позволяет значительно сократить время демонтажа-монтажа и себестоимость работ. В этой бригаде более требовательно относятся к подбору кадров, на высоком уровне трудовая и технологическая дисциплина.

Коллектив М. М. Печковского — старший в нашей конторе. На его базе была создана комсомольско-молодежная бригада Б. А. Ибрагимова. Она также является лидером предсъездовского социалистического соревнования: на ее счету 15 буровых установок. Неплохо работает организованная сравнительно недавно бригада прораба В. Л. Галля. Тон здесь задает ветеран геологии бригадир В. М. Свирик. Хорошо напряжена работа у начальника Восточно-Сургутского цеха В. А. Бор-

зенко. Выполнению производственной программы вышкомонтажников в большой степени способствует энергоцех, возглавляемый коммунистом А. Н. Аузином.

Наряду с основным производством уделяем серьезное внимание благоустройству собственной базы. Ведем оздоровку и озеленение территории, укладываем дорожные плиты.

Основное направление у нашего коллектива сегодня таково: к 68-й годовщине Великого Октября завершить выполнение годового и пятилетнего заданий, к концу декабря передать буровым бригадам пять сверхплановых установок и тем самым обеспечить задел на двенадцатую пятилетку.

А она ставит перед нами более серьезные задачи. Решить их рассчитываем не за счет увеличения числа вышкомонтажников, а внедрения новой техники, прогрессивных методов организации труда, дальнейшего повышения его производительности.

В коллективе вышкомонтажной конторы сегодня следуют курсу, определенному апрельским (1985 г.) Пленумом ЦК КПСС последующими директивными решениями партии и правительства. Люди отлично понимают, что только творческое отношение к делу, высокая организованность и крепкая дисциплина способны обеспечить успешное выполнение растущих напряженных планов и обязательств.

Записал А. МАНЕЦ,
наш нешт. корр.

Напряженная четверть

Интенсивно идет строительство газопровода Ямбург—Елец-2. Период навигации используется для подготовки подводных траншей. С наступлением устойчивых морозов труженики подразделений треста Сургутподводтрубопроводстрой приступят к протаскиванию дюкеров. Они проплынут через реки Обь, Ныда, Надым и другие.

С начала года подводники проложили 62 дюкера общей протяженностью 31 километр. Но наиболее напряженным будет последний квартал. За три месяца надо построить почти столько же подводных переходов. З. СЕРГЕЕВА.

В НЕФТЕГАЗОДОБЫВАЮЩИХ управлениях Сургута заняты сотни операторов-промышлеников. От производительности их труда зависят технико-экономические показатели бригад, цехов и НГДУ.

Оператор должен следить за состоянием фонда скважин, предупреждать и устранять дефекты в работе оборудования, заниматься сортировкой нефти, не допускать нарушения технологического режима эксплуатации стволов. Словом, способствовать увеличению и уменьшению периода, повышению добычи и снижению себестоимости сырья.

В наших НГДУ по праву гордятся мастерами промыслового дела, доблестный труд которых не раз отмечался наградами: кавалерами орденов Трудового Красного Знамени Г. С. Чернышевой, А. З. Галимовым, Г. А. Бородиным, В. И. Зиновьевым, оператором с 17-летним стажем Л. Л. Бородиной и Н. А. Павловым. Все они — члены бригады Ф. А. Крылова из НГДУ Сургутнефти.

Кавалер орденов Ленина и Трудового Красного Знамени, депутат окружного Совета народных депутатов Е. К. Пименов, А. В. Вальков, А. М. Исаев, И. С. Кокоуллин трудятся под руководством В. Н. Алексеева в НГДУ Федоровскнефть. Секреты своего мастерства они охотно раскрывают молодым. Бригада — победитель социалистического соревнования среди коллективов управления в честь 40-летия Победы и 50-летия стахановского движения.

В числе первых в Федоровскнефти промысловики Алексеева закончили перевод скважин на газлифтную эксплуатацию. Благодаря хорошему уходу за эксплуатационным фондом, своевременному проведению профилактических мероприятий межремонтный период

НЕФТЬЯНАЯ ГВАРДИЯ

работы нефтяных стволов доведен бригадой до 910 дней. Иначе говоря, увеличен на 60 суток. Здесь самый высокий коэффициент эксплуатации и использования фонда скважин.

Работая со старым фондом, коллектив Ф. А. Крылова с начала пятилетки добывал сверх плана 80 тысяч тонн нефти, бригада В. Н. Алексеева — 150 тысяч. Уже больше месяца они работают в счет двенадцатой пятилетки.

На промыслах есть все условия для совершенствования профессионального мастерства операторов. Этому подчинено и проведение традиционных конкурсов «Лучший по профессии».

Нефтяники идут на встречу XXVII съезду партии. Сделать ее достойной всесоюзного форума коммунистов — их основная задача. Гарантия ее выполнения — высокопроизводительный труд промысловиков. Подспорьем в ее решении послужат четко продуманная организация работ на дежимных насосных станциях, выводы из бесед Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева с тружениками нашего города, основные положения его речи на собрании партийно-хозяйственного актива Тюменской и Томской областей.

До начала работы очередного съезда партии осталось менее полугода. Это значит, что нефтяники не раз еще смогут порадовать своими успехами и досконально рапортовать о сделанном.

Л. ИВАНОВ,
наш нешт. корр.

«ВОПРОС ОЖИДАЕТ РЕШЕНИЯ»

• ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Беспокойство строителей разделили руководители завода железобетонных изделий Минэнерго (главный инженер А. И. Химочкин), взявшись изготовить недостающие колонны и прогоны. В то же время работу бригады по-прежнему сдерживает растворный узел треста Сургутгазстрой: поставки бетона и раствора нерегулярны. Ни на шаг не сдвигнулся.

Вот почему, выражая надежду, что и растворный узел строителей, и управление механизации № 3 возьмутся наконец за настоящую помощь городской стройке, газета не закрывает вопрос о ритмичной работе строителей.

НА ОСНОВЕ • ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ НАУЧНЫХ ДОСТИЖЕНИЙ

В центральной научно-исследовательской лаборатории производственного объединения Сургутнефтегаз каждый восьмой работающий — коммунист. Партийная организация здесь сильная, способная решать большие задачи. На прошедшем недавно отчетно-выборном собрании коммунисты сосредоточили внимание

— Ускорение научно-технического прогресса — жизненно важный вопрос для всей нефтяной промышленности. Освоение новой техники, внедрение новых решений — на это направлена деятельность нашей парторганизации. И разговор об этом на собрании состоялся принципиальный.

Отделами нашей лаборатории предусмотрено разработать 70 мероприятий, годовой экономический эффект которых исчисляется в полтора миллиона рублей. Работа в этом направлении ведется большая. Благодаря новшествам условия труда улучшены у 4820 тружеников объединения.

Заметен вклад в научно-технический прогресс отдела по борьбе с коррозией и подготовки нефти. Его руководитель — коммунист Л. Г. Зубарева умело направляет, терпеливо учит молодых специалистов. Девять мероприятий, рассчитанных на проведение опытно-промышленных работ, внедрил этот отдел.

Техническая схема опытно-промышленной эксплуатации пластов Западно-Сургутского месторождения разработана отделом Е. Г. Смоленцевой. Объем выполненных работ позволяет установить оптимальные дебиты скважин экспериментальных кустов, выявить обводнившиеся стволы, определить коэффициент нефтезвлечения.

Сложную задачу решают специалисты отдела техники и технологии добычи нефти и газа. Они занимаются поиском пу-

на задачах и путях развития научно-технического прогресса в добывающей нефти и газа в соответствии с решениями июньского (1985 г.) совещания в ЦК КПСС.

Об итогах состоявшегося разговора рассказывает секретарь первичной партийной организации ЦНИЛ Татьяна Геннадьевна КАДЫРОВА:

тей обеспечения устойчивого развития скважин Яундорского месторождения. Вместе с коллективом ЦДНГ-4 отдел внедряет разработки, которые способствуют улучшению функционирования скважин, увеличению их межремонтного периода. Параллельно ведется обработка технологии применения новых ингибиторов парофиноотложения на газлифтных скважинах совместно с СибНИИП.

При помощи отдела научно-технической информации в производство внедрено 148 новшеств, разработанных народственных предприятиях страны. Это позволило сэкономить 302,9 тысячи рублей. Но, как было отмечено на собрании, результативность использования информационного материала пока еще мала.

В основе успешной деятельности многих отделов лежит тесное творческое сотрудничество с семью научно-исследовательскими институтами. Пока только обещания от коммуниста Курбанова слышали работники отдела физико-химических исследований насчет улучшения условий труда, но дальше этого дело не двигается.

Эффективность разработок центральной научно-исследовательской лаборатории невозможна повысить без решения вопросов укрепления кадров, лабораторной базы, реконструкции второй части здания. Поэтому и в постановлении были указаны конкретные пункты для обеспечения реализации программы научно-технического прогресса в двенадцатой пятилетке. Основная задача партийной организации и всего коллектива ЦНИЛ — разработать производительно, качественно, эффективно, искать свое лицо в переводе подразделений производственного объединения Сургутнефтегаз на научную основу.

Все еще неоперативно доводятся до предприятий полученные результаты. Вот пример. Огромную работу провел отдел добычи по разработке инструкции опытно-промышленного завода.

ПЛАНИРУЯ УСКОРЕНИЕ

• СУРГУТСКАЯ ГРЭС-2 —
ГЛАВНАЯ СТРОЙКА ГОРОДА

В субботу, 28 сентября, из цеха контрольной сборки Зуевского энергомеханического завода отгружена первая хребтовая балка из комплекта покрытия котельного отделения Сургутской ГРЭС-2.

Заводчане, принявшие повышенное обязательство — изготовить основание подвесного фундамента котла для третьего энергоблока станции за два с половиной месяца вместо положенных сроков четырех месяцев, — считали такое ускорение максимальным. График производства работ выполнения сургутского заказа, предложенный нам заместителем директора завода Владимиром Никифоровичем Хмиленко, подтверждал намерение зуевцев завершить задание в конце ноября.

Бессспорно, относительно технологических норм — это заметное сокращение времени выполнения заказа, но если учсть, что третий энергоблок Сургутской ГРЭС-2 должен всту-

пить в строй действующих в мае 1986 года, то возможности заводчан расходятся с генеральной задачей энергостроителей: требуется еще более уплотнить график изготовления и отгрузки изделий завода.

С этим предложением и пришли в партком Зуевского энергомеханического посланцы сургутских энергостроителей, чтобы получить ответ на свое обращение.

В отделе труда и заработной платы через день уже были подготовлены условия социалистического соревнования среди бригад и смен цехов, занятых изготовлением хребтового покрытия на сургутской площадке до наступления устойчивых морозов. Свою готовность экономить каждый час, каж-

дую рабочую минуту, чтобы как можно быстрее справиться с заданием, высказали бригады Сергея Ивановича Лагерев, Николай Максимович Журенко, мастер участка, секретарь парторганизации Евгения Федоровна Задорожная.

В результате первое изделие ушло с завода на пять дней раньше, чем предусматривалось графиком, в изготовлении второго тоже наметилось ускорение. Если на каждой балке сэкономить по два дня, то приблизить срок их отгрузки можно на две недели, а при организации беспрерывного цикла работ в три смены до полного завершения выполнения заказа можно получить еще 16 суток запаса времени. Это в сумме тот месяц, который даст возможность вести монтаж хребтового покрытия на сургутской пло-

щадке до наступления устойчивых морозов. Свою готовность экономить каждый час, каж-

ПОМОГАЮТ НОВАТОРЫ

Один миллион рублей дополнительного задания обязалась дать коллектив пусконаладочного управления Главтранснефти в честь предстоящего форума коммунистов.

Как и за счет чего это сделать, говорили на своем отчетно-выборном собрании коммунисты. Докладчик и выступающие в прениях отметили, что коллектив управления достойно справляется с производственной программой. Пятилетка выполнена здесь еще 28 августа. Немаловажную роль играет внедрение новинок изобретателей и рационализаторов. Наладчики только за один год внесли 21 рационализаторское предложение, что дало свыше семи тысяч рублей экономии.

Активными проводниками идей партии в управлении выступает отряд коммунистов: все они имеют высшее образование и на своих объектах в качестве партгруппиров проводят воспитательную работу.

Под жестким и постоянным контролем коммунистов находятся решения партийных со-

• ХРОНИКА ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ

Деятельность партбюро была направлена на повышение боевитости коммунистов, непримиримости и каяния любо отступлениям от уставных требований, норм поведения, добросовестного выполнения служебного долга.

Докладчик проинформировал партийцев о работе общественных формирований, подчеркнул положительные стороны, указал на недостатки. В прениях коммунисты высказали ряд критических замечаний, внесли предложения по улучшению работы парторганизаций, мобилизации усилий всех сотрудников УВД на успешное завершение одннадцатой пятилетки XXVII съезда партии.

Работа партбюро за истекший период признала удовлетворительной. Вновь избранное партийное бюро возглавил коммунист В. В. Воронин.

В работе собрания приняли участие Н. П. Навлов — заместитель начальника управления внутренних дел облисполкома, В. В. Рязанов — заведующий организационным отделом Сургутского горкома партии.

Г. РОЖКИН,
инструктор политчасти Сургутского УВД.

ПРИЗНАНА УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНОЙ

В конце сентября отчетно-выборное партийное собрание состоялось в управлении внутренних дел г. Сургута.

С докладом о работе партбюро выступил секретарь первичной партийной организации управления В. В. Аксарин. Он подчеркнул, что курс КПСС неравномерно связан с осуществлением присущего социализму принципа социальной справедливости, всемерным укреплением дисциплины, порядка и организованности.

«НТП-85»

На ВДНХ СССР открыта крупнейшая экспозиция года — выставка «Научно-технический прогресс-85». В 20 разделах экспозиции — 3000 экспонатов.

На выставке представлены работы учеников Академии наук СССР, академий союзных республик, институтов и вузов страны, конструкторских бюро, предприятий.



На снимке: автоматизированные технические средства обучения в высших учебных заведениях. (ТАСС).

ли, как старательно укреплял его на стенде секретарь комитета ВЛКСМ Костя Литвиненко, а тем временем художник Анатолий Чернов дописывал пятиметровый плакат, который готовился вывесить в цехе контрольной сборки: «Заказу энергостроителей Сургутской ГРЭС-2 — максимум внимания, качественное изготовление и досрочную отгрузку!»

Заведующий отделом промышленности и транспорта Харцызского горкома КПСС Валентин Иванович Пономаренко, с которым мы поделились своими тревогами по поводу ноябрьских сроков окончания работ заводчанами, провожая нас, заметил: «Видел листовой металл, из которого делаются ваши балки, наблюдал их отгрузку, теперь вот узнаю это дело в процессе изготовления».

Заказ взят под контроль.

Ну, а в городской газете «Социалистическая Родина» после первых же минут общения журналисты, решившие тут

же создать на заводе корреспондентские посты, заверили: не сомневайтесь, будем в печати отражать все этапы выполнения вашего заказа до полного его завершения. Развитие Западно-Сибирского комплекса — общенародное дело, а значит, и наше кровное.

...За тысячи верст от Сургута в маленьком донецком городке решается сегодня успех завода 3-го блока станции. Из окна автобуса сквозь витраж заводской проходной еще раз читаю: «Заводчане! Задачу огромной государственной важности предстоит решить нашему коллективу!» И хочется искренне пожелать им скорейшего осуществления намеченного. Ведь заказ сургутян, его досрочное выполнение — категория не только производственная, она определяет и сознательную готовность внести личный, а главное — своевременный вклад заводчан в развитие важнейшего экономического региона страны.

Л. ГЕЛЬМЕР.

то, что эта централизация не дает должного эффекта, стало ясно довольно скоро. Объем строительно-монтажных работ остался на прежнем уровне, и даже в перспективе им, очевидно, не суждено вырасти во вском случае, за четыре года, что существует трест, этого не произошло. Централизацию обосновывали достаточно аргументированно. Нуждается, мол, в реорганизации структура СМУ, управление производством, да и планировать будет намного удобнее. В масштабах треста, убеждали все эти вопросы решить намного легче.

● РЕШЕНИЯ ПАРТИИ — В КОНКРЕТНЫЕ ДЕЛА

КАКИМ БУДЕТ ФИНИШ?

Несколько лет назад существовало три строительно-монтажных управления. Каждое работало самостоятельно, исправно выполняло свои функции,правлялось с государственными заданиями. Об итогах деятельности докла-

Сегодня СМУ-1 объединяет четыре управления, функции которых четко разграничены. Хотя, наверное, и без создания треста это можно было сделать. СМУ-1, к примеру, ведет строительство всех городских промышленных объектов для объединения Сургутнефтегаз.

У СМУ-2 другие задачи. В 1983 году оно было переведено на монтаж становков-качалок на вновь вводимых, а также действующих кустах скважин. Жизнь подсказала, что его функции надо расширить — полностью обустранять куст после бурения. Однако своих сил на это у треста не хватает.

Следующее подразделение треста — специализированное управление механизации работ — обеспечивает строителей техникой и технологическим транспортом. Помимо этого в его задачи входят на субподрядных началах земляные работы и забивка свай.

Чтобы картина деятельности треста была пол-

ным, нельзя не сказать о управлении капитального строительства производственного объединения Сургутнефтегаз. Четыре года назад управление объединили и создали на их базе строительно-монтажный трест № 1...

концу года два подразделения треста как минимум надо распускать. А здесь организуется пятое — УПТК.

Другой показатель — производительность труда. В прошлом году она составила 105,8 процента. Из чего исходит в планировании этого задания в УКСе Сургутнефтегаза, не знаю, но на других предприятиях, как известно, от достигнутого. В тресте в нынешнем году запланирован ее рост на 33 процента! За пятилетку производительность труда в строительстве должна возрасти всего на 17 процентов. Откуда же берутся такие цифры и насколько серьезно можно относиться к ним?

В 1984 году коллектив предприятия выполнил все показатели, кроме объема строительно-монтажных работ. В чем же причина? Ответ управляющего трестом А. Ф. Мухи однозначен:

— В неукомплектованности кадрами.

Около 30 лет коммунист Андрей Филиппович

● ВОЗВРАЩАЯСЬ
К НАПЕЧАТАННОМУ

Прочла в вашей газете статью «Улыбка вместо сургуча». Хотелось бы поделиться своими мыслями по поводу поднятой проблемы.

Я работаю начальником отделения связи в поселке Барсово уже десять лет. Согласна с автором статьи, что не всегда наша работа удовлетворяет клиентов. Верно то, что почта задерживается и даже порой теряется, что телеграммы доходят с искажениями в тексте и что производственная дисциплина среди работников отделений не всегда на должном уровне. Конечно, многое зависит от самих нас, но и многое от других ответственных лиц, от самих жителей. Я хочу остановиться на последних.

В нашем поселке почти каждый второй квартиросъемщик или хозяин дома содержит собак. Многое бегает безнадзорных. Это обстоятельство —

ПОД АПЛОДИСМЕНТЫ

Недавно в гостях у когалымчан побывали народный вокальный ансамбль «Хорошие девчата» и ансамбль песни и танца «Ритмы времени». Названные коллективы — посланцы Октябрьского нефтегазодобывающего уп-

рления Туймазынефть из Башкирии.

Самодеятельные артисты порадовали своим искусством нефтяников, буровиков, строителей молодого города. Ози познакомили жителей с песнями и танцами народов нашей

прогресса Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев очень четко выразил позицию партии в деле планирования: «Надо... резко сократить число централизованно устанавливаемых плановых заданий... Деятельность предприятий все в большей мере должна регулироваться экономическими нормативами».

Чем же регулируется такой планируемым управлением капитального строительства Сургутнефтегаза показатель, как количество работников? На нынешний объем работ УКС запланировал 532 человека. Если следовать квартальным планам, то к

Муха работает в строительстве. До создания треста он руководил СМУ-3. Конкретные задачи, конкретное планирование — все это было. Но с созданием треста такая ломка началась, такая неразбериха с планами. Успокаивали: временно, мол, явление. И теперь от квартала к кварталу постоянная корректировка планов. Раньше доводилось трудиться, и тоже в качестве руководителя, на объектах других министерств. Конечно, сравнивать есть с чем. Легко нигде не было. Но с такой ситуацией, как нынешняя, встречаться не приходилось. Эта постоянная корректировка планов лихорадит трест. Можно ли говорить о перспективном планировании, когда квартальное из рук вон?! Коллектив план выполняет, но какой ценой он емуается?

Нынешний год строители начали в хорошем темпе. Показатели пока у коллектива на должном уровне. Все это замечательно. Однако нельзя забывать о тех, кто дает эти показатели — о людях, об их моральном настроении. Нельзя постоянно лихорадить коллектив: ведь ему выполнить большие задачи.

1985 год поставил перед строителями СМУ-1 большие задачи по вводу объектов в строй. 60 кустов скважин должно сдать нефтяникам СМУ-2. Две трубные базы, телятник, картофелехранилище, две автозаправочные станции, школа на 400 учащихся — вот далеко не полный перечень объектов, которые запланировано закончить к концу нынешнего года.

«Жизнь требует глубокой перестройки планирования и управления, всего хозяйственного механизма», — сказал на совещании М. С. Горбачев, имея, конечно же, в виду перестройку обоснованную и глубокую, дающую высокий результат с наименьшими затратами.

С. КУТЕРГИНА,
наш шеф. корр.

● РЕПЛИКА

**С телефоном,
но без связи**

Совсем скоро городской плавательный бассейн примет первых посетителей. Сейчас заканчиваются последние приготовления.

Историю строительства этого объекта к благополучным не отнесешь. Но, как говорится, кто старое помянет... А вспомнить и не надо, вот свежий пример: ни скем не согласовав свои действия, в РСУ-2 треста Сургутнефтегаза с тройкой решили подключить сточную трубу от фонтана, который намеревались сделать прямо за ДК «Стройтель», к канализации бассейна. Попутно повредили телефонный кабель. Ладно, одну ошибку исправили — отсоединили сток фонтана. Ну, а телефон директора бассейна по-прежнему молчит. Да и не только его.

А что на это скажут в РСУ-2?

Н. КОЗЛОВ.

● КОНЦЕРТЫ

многонациональной Родины.

Когалымчане получили большое эстетическое удовлетворение и тепло аплодировали артистам.

А. ГОРЮХИН,
рабкор.
г. Когалым.

● ПОЭТИЧЕСКАЯ РУБРИКА

Петр СУХАНОВ**Из новых
стихов**

Годы горят, как
свечи...
Тают, как снег,
мечты...
В мире — сентябрь.
Вечер...
В комнате я и ты.
Ветер
Качает люстру —
Окна растворены...
Тихо. Прохладно.

Грустно —

Это от тишины.
Это бывает...

Если
Вдуматься в жизнь
всерьез —
Стало бы больше

песен,

Было бы меньше
слез!..

Это пройдет... — иначе
Стоит ли боль

Потерь?!

Будут еще удачи!

Грянет
Апрель!..
Грусть занесет

туманом,

Радость коснется
глаз...
Ты не находишь

странным

Этот сентябрь

В нас?..

Вновь
Столбы верстовые,
Миновав города,
По просторам России
Раскидали града!..

От Невы
До Приобья
То в огнях, то во мгле —

Окрыленный любовью —
Я пошусь по земле!..

Только ветер вдогонку!..
Только радость в глазах!..

И пружинит бетонка
На крутых виражах.

Не видать передышки...
И забот — без числа!..

Жизнь мелькает, словно
вспышка, —

Замотают дела..

К МОРЮ...

Снова

Время качает

вспышками звезд

Нашу встречу —
случайную, словно

удачу!..

Я приехал сюда за

три тысячи верст

И от радости

Счастья не прячу!

Тесен мир.

Бесконечны его

берега.

И бросало меня от

Москвы до Сибири!..

Я мотался по свету

и в грязь, и в снега,

Позабыв об уютной

квартире!..

То карьеры,

То трассы мелькали

в глазах.

Ни покоя, ни сна —

только свист

километров!..

И не раз

Выручали меня

тормоза,



И я мчался вперед,
погоняя ветром!..
За подъемами —
Спуски — лишь
первы вразнос!..
А мечтал и любил —
на ходу

И экспромтом!..
Здравствуй, море мое,
— море песен и грез!..
Прокати меня
До горизонта!..

В дороге ли
Уставшему
Тебе
Протянет руку путник
одинокий...
И ты тайком помолишься
судьбе
За то, что мир не так уж
и жестокий!..
В тоске ли,
В одиночестве — когда
Уже умом ошибок
не измерить!..
Она мелькнет —
Случайная звезда!
И снова нужно будет
жить и верить.
В удаче ли,
Когда кругом враги
И на судьбу надеяться
 опасно...
Ты ощутишь пожалие
руки
И жизнь
Опять покажется
прекрасной!..
Всегда
Найдется добрая душа.
Готовая помочь хотя бы
малость!..
Но ты спроси себя,
Не погреша,
Кому
Нужны
И грусть твоя,
и радость...

ТЕБЕ...

Не хочу!.. Не желаю!..
Не буду!..
Надоело... Устал...
Прости!..
Я тебя никогда
не забуду —
Потому что не смог
обрести...
Все казалось, мерещилось,
снилось,
Будто хватит любви
Навек!..
Ты дарила ее,
как милость,
А брала для случайных
утех...
И студии сердца
Метели,
Разлетались надежды
в прах...
Мы прожили, как в
карусели —
При закрытых глазах!..
Не хочу!.. Не желаю!..
Не буду!..
Не выносит душа
кстермы!..
Я тебя никогда
не забуду —
Потому что любила
Вздохи...

«АВРОРА»

3 октября, «Похищение» — в 9, 15. «Вариант «Зомби» — в 11, 13, 17, 19, 21. Клипшонорама — в 21.

«ОКТЯБРЬ»

3 октября. «Борей на льду» — в 10. «Отверженные» (2 серии) — в 12, 15, 18, 21.

«РУБИН»

3 октября. «Цена риска» — в 13, 15, 17, 19, 21.

«СТРОИТЕЛЬ»

3 октября. «Первая Конная» — в 18, 21.

«ГЕОЛОГ»

3 октября. «Медный агент» — в 19, 21.

СУРГУТСКОЕ БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ (ПР. ДЗЕРЖИНСКОГО, 3) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в трест Сургутнефтегаз-ремстрой — главного механика, сторожа;

в орг треста Запсибэлк-гросетьстрой — грузчиков, поваров, бухгалтеров, ревизора, старшего финансиста, товароведа промышленной и продовольственной групп, продавцов, юриста (временно), начальника планового отдела. Проезд авт. № 3, 4, 100 до ост. «Мехколонна № 14»;

в Сургутский филиал института «Гипротюменьнефтехаз» имени В. И. Муравленко — инженеров и техников по автоматике и телемеханике, слаботочному хозяйству, электроснабжению промышленных предприятий (на проектную работу), автокрановщика;

Сургутский учебно-курсовой комбинат производственного объединения автомобильного транспорта ПРОИЗВОДИТ НАБОР на подготовку водителей автомобилей транспортных средств категории «Д» без отрыва от производства. Начало занятий с 1 ноября 1985 года. Обращаться: ул. 30 лет Победы, 17, учебно-курсовый комбинат.

Вниманию членов литературного клуба «Северный огонек»! Очередное заседание состоится в четверг, 3 октября, в 18 часов.

Со второго по восьмое октября ресторан «Сибирь» проводит ДНИ УРАЛЬСКОЙ КУХНИ. Приглашаем посетить наш ресторан.

МЕНЯЮ:

место в детском саду «Ладушки» (группа с 4-х до 5 лет) на место в детском саду «Дюймовочка». Обращаться: ул. Просвещения, 46, кв. 2;

однокомнатную квартиру в малосемейном доме в г. Солнечном на любую квартиру в г. Сургуте. Обращаться: п. Солнечный, переулок Трассовый, 4, кв. 29;

ПОГОДА

По сообщению Сургутского гидрометбюро, сегодня днем по городу перенесенная облачность, в начале дня небольшой дождь, ветер юго-восточный, южный, 9–14 м/сек., температура воздуха 9–11 градусов тепла. Уровень воды в Оби в районе Сургута 193 см, температура воды 8,8 градуса.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

ЭКСПЕДИЦИЯ НА ПИК ПОБЕДЫ

(Продолжение.
Начало в № 190).

3. ЧИМБУЛАК

В первой половине июня я прибыл в Алма-Ату к руководителю экспедиции Б. А. Студенину. Вместе с ним поднялся в Чимбулак. Это в ущелье Малой Алматинки выше Медео. В Чимбулаке находится база альпинистов алма-атинского «Спартака», который в те дни проводил учебно-тренировочный сбор для разрядников. А выше Чимбулака, в ущелье Тюк-Су, на учебно-спортивной базе «Галтар» занимались в это время спортсмены — второразрядники из Тюменской области, в том числе из Сургута: Виталий Вторин, Павел Панов и Николай Якубов, а также Андрей Беженцев из Тюмени. Там же инструктором работала с тюменскими третьеразрядниками сургутянка, кандидат в мастера спорта Евгения Федоренко.

Я известил наших ребят в лагере Тюк-Су. Настроены они по-боевому. Уже прошли учебно-тренировочный цикл на скалах, на снежных и ледовых склонах и готовились к главной задаче сезона — спортивным восхождениям на маршруты четвертой и пятой «А» категории трудности. Цель у них была серьезная — стать перворазрядниками. Забегая вперед, хочу отметить, что ребята свою задачу выполнили.

Собирался дождь, и я вернулся в Чимбулак, на базу «Спартака». Красиво в горах Заилийского Алатау! Особую красоту придают стройные тянь-шаньские ели.

В Чимбулаке начальником спасательного отряда был Юрий Федорович Головов — один из советских восходителей на Эверест. Последняя тройка советских альпинистов из одиннадцати — Хомутов, Пучков и Головов — покорила Эверест в день Победы, 9 мая 1982 года.

Я познакомился с Юрий Голововым летом 1984 го-

да на Памирском фирновом плато, на «Востоке», на высоте 6100 метров. Это на склонах пика Коммунизма. Юра тогда возглавлял группу тренеров МАДА (международного альпинистского лагеря), спускавшую с пика Коммунизма обмороженного австрийца. Юра Головов тоже собирается на пик Победы в составе поисковой экспедиции. Я предложил Юре приехать зимой к нам в Сургут и выступить с беседой о восхождении на Эверест с демонстрацией слайдов. Юра согласился.

13 июля утром мы, то есть алма-атинские участники экспедиции и я, спустились из Чимбулака в Алма-Ату, загрузили продуктами и снаряжением ЗИЛ и во второй половине дня выехали в Пржевальск. Ехали вечер и всю ночь. Часа в четыре прибыли в Пржевальск на альпинистскую базу Ала-Гоо. Выспавшись, начали ставить палатки — «кемпинги» для участников экспедиции.

Так идет день за днем, а мы сидим в Пржевальске, потому что на ледник Иныльчек нас непускают. Дело в том, что у всех участников экспедиции, кроме москвичей и алматинцев, неправильно оформлены пропуска в пограничную зону. Наконец Б. А. Студенин сказал, что пограничники наспускают с 22 июля, то есть с завтрашнего дня.

5. Майда-Адыр

15 июля в Пржевальск прибыло большинство участников и работников экспедиции. Состав довольно интересный. Почти каждый участник в своем городе или в своей области — лидер или ведущий тренер. А здесь мы все — рядовые участники. Старший выпускающий тренер экспедиции — мастер спорта Григорий Арсентьевич Петрашко, член президиума федерации альпинизма СССР, председатель маршрутно-квалификационной комиссии Федерации альпинизма СССР.

На начальника экспедиции Б. А. Студенин — алматинец, Григорий Петрашко — москвич, тренер Юрий Головов — алматинец, начальник спасотряда Анатолий Никитин — из Подмосковья, повар Татьяна Тарасова — преподаватель из Новосибирска, завхоз Эльвира Насонова — из Алушты.

Об Эльвире Насоновой

надо сказать особо. Не большого роста, очень крепкая спортсменка. Одна из сильнейших альпинисток в стране, мастер спорта, и одна из немногих женщин, имеющая звание «Покоритель высочайших вершин СССР», или неофициальное «Снежный барс».

Наибольший процент участников экспедиции — из алма-атинского «Спартака». Остальные из Москвы, Харькова, Красноярска, Ленинграда, Саратова, Фрунзе, из Рогунгэсстроя (Таджикистан). Причем не все из ДСО «Спартак», примерно третья часть — представители «Труда».

По утрам старший тренер Петрашко проводит с нами часовую зарядку с пробежкой на спринтере. По вечерам, до ужина, бегаем кроссы по зеленым холмам вблизи города. Днем занимаемся хозяйственными работами, ремонтом и подгонкой группового и индивидуального снаряжения.

Так идет день за днем, а мы сидим в Пржевальске, потому что на ледник Иныльчек нас непускают. Дело в том, что у всех участников экспедиции, кроме москвичей и алматинцев, неправильно оформлены пропуска в пограничную зону. Наконец Б. А. Студенин сказал, что пограничники наспускают с 22 июля, то есть с завтрашнего дня.

5. Майда-Адыр

Нас завозят на ледник Иныльчек, к месту проведения экспедиции, на вертолете МИ-8. Командир Юрий Васильевич Панибратец — умелый, опытный пилот и хороший, отзывчивый человек. Из-за большого расстояния заброска в базовый лагерь проводится в два этапа: сначала из Пржевальска в Майда-Адыр, а оттуда на ледник Южный Иныльчек.

Летим из Пржевальска около часа. Перелетаем горы, перевалы высотой около 4000 метров. Затем вертолет снижается и садится на ледник Южный Иныльчек.

Летим из Пржевальска около часа. Перелетаем горы, перевалы высотой около 4000 метров. Затем вертолет снижается и садится на ледник Южный Иныльчек.

Путевая очерк

дается в широкой долине реки Иныльчек (2500 метров над уровнем моря). Метрах в трехстах от травянистой лужайки, где сел наш вертолет, находится пограничная застава. Пограничники проверили наши документы и пригласили вечером к себе. Мы охотно приняли приглашение. Сначала смотрели телевизионный концерт, а потом заслуженный мастер спорта Юрий Головов рассказывал пограничникам и нам о восхождении на Эверест в мае 1982 года, демонстрировались слайды.

Когда мы рассматривали стенные фотографии в Ленинской комнате пограничников, то увидели интересную репродукцию и узнали, что Константин Устинович Черненко

служил здесь в тридцатые годы.

Первая группа наших участников — это ленинградцы во главе с Игорем Степановым — залетела на ледник Иныльчек 25 июня. Игорь в 1984 году был на пике Победы и с ним Виталий Ямаев — тоже участник нашей экспедиции. Степанов был на пике Победы два раза. Вторым рейсом залетела группа алматинцев во главе с Григорием Петрашко. Они должны были подготовить место для базового лагеря, а также разведать и промаркировать путь по леднику Звездочка, левому притоку Южного Иныльчека, и выход на перевал Дикий (5100 метров).

27 июля, наконец, летим и мы на ледник, летим вверх по долине Иныльчека. Справа по ходу красивая гора — пик Нансена (5760 метров). Под нами уже язык ледника Иныльчек — темный, покрытый камнями. Справа и слева высокие горы, до 6000 метров. Дальше ледник раздваивается, то есть сливается из двух — Северного и Южного.

На Северном видим интересное явление — озеро Мерцбахера, названное так в честь немецкого путешественника, географа и альпиниста Г. Мерцбахера, который в

1903 году первым достиг подножия пика Хан-Тенгри и открыл уникальное озеро. Уникально оно потому, что в нем летом плавают настоящие айсберги. В августе озеро прорывается, вода находит выход, размывая трещины ледника, и в течение двух-четырех дней озеро становится полностью пустым. Столько же дней — на 5–7 метров выше поднимается уровень воды в реке Иныльчек. Минут через 40 после вылета из Майда-Адыра вертолет приземлился. Наш базовый лагерь находится на боковой морене ледника в подножия пика Горького. Путь от вертолетной площадки до базового лагеря с грузом занимает около часа, обратно налегке — сорок минут. До обеда мы сделали по три ходки. Путь по леднику в обход трещин, сераков и крутых мест до нас промаркировала группа Петрашко. А группа Степанова уже ушла, промаркировав путь ветками с флагами, по леднику Звездочка на обработку маршрута.

С. БЕЗВЕРХОВ,
мастер спорта СССР.

НА СТАРТ,
ЛЕГКОАТЛЕТЫ!

Заканчивается летний спортивный сезон. Он был богат самыми различными соревнованиями. И вот шестого октября на лыжной базе «Олимпия» состоится легкоатлетический кросс, в котором примут участие коллективы физкультуры городских советов ДСО «Труд», «Спартак», «Локомотив».

Начало — в 11 часов. Длина дистанции для мужчин — 1000 метров, для женщин — 500 метров. Главный судья соревнований — Г. Цуканов.

Т. ВАЛЕРЬЕВ.

Наши завозят на ледник Иныльчек, к месту проведения экспедиции, на вертолете МИ-8. Командир Юрий Васильевич Панибратец — умелый, опытный пилот и хороший, отзывчивый человек. Из-за большого расстояния заброска в базовый лагерь проводится в два этапа: сначала из Пржевальска в Майда-Адыр, а оттуда на ледник Южный Иныльчек.

Летим из Пржевальска около часа. Перелетаем горы, перевалы высотой около 4000 метров. Затем вертолет снижается и садится на ледник Южный Иныльчек.

Летим из Пржевальска около часа. Перелетаем горы, перевалы высотой около 4000 метров. Затем вертолет снижается и садится на ледник Южный Иныльчек.

Мультифильм «Воробьевка», «Дебют», Пост Идрис Газиев, 15.30 — К национальному празднику ГДР — Дню провозглашения республики. Программа телевидения ГДР, 15.45 — В мире животных. 18.45 — Фильм-концерт, 14.20 — Спутник кино-видео, 15.05 — Рассказывая о наших корреспондентах, 16.35 — Чемпионат Европы по волейболу. Мужчины, 16.05 — Мультфильмы, 16.35 — «Москвичка», 18.00 — Выдающиеся советские композиторы — лауреаты Ленинской премии, Т. Хренников, 18.40 — Премьера док. фильма «Рукодельные люди», 18.55 — Мир и молодежь, 19.30 — Спокойной ночи, малыши! 19.45 — Концерт, 20.30 — «Время», 21.05 — «Исполнение желаний». Худ. фильм.

II ПРОГРАММА. 8.00 — На зарядку становись! 8.20 — В каждом рисунке — солнце. 8.35 — Ритмическая гимнастика. 9.05 — Русская речь, 9.35 — Программа Крымской студии народного творчества «Радуга», «Ритм» стихи у сказки, «Регентруда». 10.45 — В гостях у писателя «Вадуга», 15.20 — Премьера Худ. телефильм, (ГДР), 12.15 — Редактор В. В. КИСЕЛЕВ.

5 октября, СУББОТА
«ВОСТОК». 8.00 — «Время», 8.40 — Родники, 9.15 — Умелые руки, 9.45 — «Каждый день доктора Калинниковой», Худ. фильм, 11.15 — «По Сибири и Дальнему Востоку», Док. фильм, 12.05 и 14.00 — Новости, 14.20 — Премьера док. фильма «Возвращение в бригаду», 14.50 — Чемпионат мира по волейболу, 12.10 — Английский язык, 1-й год обучения, 11.40 — Обществоведение, 15.20 — «Песни родины», 16.05 — уроки музыки, 7-й класс, «Победители», 17.30 — Кубок 13.35 — «Знай и умей», Науч. (Сирия).

наш адрес: 626400, г. Сургут-17, ул. Маяковского, 9 (СУ-7 треста Газмонтажавтоматика). ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 6-69-02, зам. редактора, ответственный секретарь, отдел промышленности — 6-60-38, отдел партийной жизни, строительства, нефти, газа и геологии — 6-67-57, директор типографии — 2-32-21, технолог — 2-52-69, бухгалтерия типографии — 2-52-08.